

吹响大国攻坚的嘹亮号角

——党的十八大以来精准扶贫工作综述

精准发力“拔穷根”

广西大力实施精准扶贫年均减贫117万人

刚刚摘下贫困帽的江西瑞金市“成绩单”亮眼：零漏评、零错退、群众认可度99.38%，综合贫困发生率0.91%。瑞金成为赣南革命老区首个脱贫摘帽县市。这份成绩单，正是我国扶贫体制机制深化改革和扶贫方式不断创新的结果。

国务院扶贫办前不久宣布，2017年申请脱贫摘帽的中西部20个省区市125个贫困县中，40个贫困县实现脱贫摘帽。截至目前，我国已有68个贫困县实现了脱贫摘帽。脱贫摘帽步伐加快，扶贫工作质量明显提高，贫困群众获得感更强等新常态突出。

5年脱贫近7000万人—— 创造脱贫史上最好成绩

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政的重要位置，采取超常规的举措，全面打响脱贫攻坚战。

5年来，我国创造了减贫史上的最好成绩。全国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至2017年末的3046万人，累计减少6853万人，减贫幅度接近70%；贫困发生率从2012年末的10.2%下降至2017年底的3.1%，年均脱贫人数1370万人。

同时，建立了中国特色脱贫攻坚制度体系——

责任体系。中西部22个省份党政主要负责同志向中央签署脱贫攻坚责任书，逐级立下军令状，省市区乡村五级书记一起抓。

政策体系。中办、国办出台13个配套文件，中央和国家机关出台230多个政策文件或实施方案。各地相继出台和完善“1+N”的脱贫攻坚系列配套措施。

投入体系。2013—2017年，中央财政专项扶贫资金累计投入2822亿元，年均增长22.7%；省级财政专项扶贫资金累计投入1825亿元，年均增长26.9%。

动员体系。发挥社会主义制度集中力量办大事的优势，动员各方面力量合力攻坚。

监督体系。把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程各环节。扶贫领导小组对各地开展脱贫攻坚督查巡查。

考核体系。组织省际交叉考核、第三方评估、财政扶贫资金绩效评价和媒体暗访，实行最严格的考核评估制度。

贫困是世界性难题，反贫困是人类共同任务。改革开放40年来，我国成功使8亿多人摆脱贫困，创造了人类减贫史上的奇迹。联合国秘书长古特雷斯指出：“精准扶贫方略是帮助贫困人口、实现2030年可持续发展议程宏伟目标的唯一途径，中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。”

选派43.5万名第一书记—— 配强脱贫攻坚“一线战斗员”

习近平总书记指出，脱贫致富不仅仅是贫困地区的事，也是全社会的事。经过5年努力，精准扶贫精准脱贫深入人心，脱贫攻坚已经成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

为了打好脱贫攻坚战，资金、政策等制度供给持续发力。推进扶贫资金项目审批权限下放到县，到县比例从2014年的70%提高到2017年的95%。累计发放扶贫小额贷款4437亿元，支持了1123万建档立卡贫困户发展产业。出台财政、金融、土地、交通、水利、电力、农村危房改造等一系列政策举措，打出政策组合拳。

为了推动扶贫政策措施落地落实，中央累计向贫困村和软弱涣散村选派第一书记43.5万名，目前在岗的第一书记19.5万名。全国累计向贫困村选派驻村干部278万名，目前在岗的驻村干部77.5万名。第一书记和驻村干部出主意干实事，扶贫政策措施发挥最大作用。

如今，脱贫攻坚进入关键阶段。党的十九大明确把精准脱贫作为决胜全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一，作出了新的部署。从脱贫攻坚任务看，未来3年，还有3000万左右农村贫困人口需要脱贫，其中因病、因残致贫比例居高不下。“三区三州”等深度贫困地区，贫困发生率高，贫困程度深，基础条件薄弱，致贫原因复杂，脱贫难度更大。

《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》出台，核心理念就是要聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体，建立以社会保险、社会救助、社会福利制度为主体，以慈善帮扶、社工助力为辅助的综合保障体系。

贫困识别准确率98%以上—— 贫困数据首次实现到村到户到人

脱贫攻坚贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。在瑞金市叶坪乡山岐村村委办公室墙上，贴着一张密密麻麻的表格。贫困户发生率、农户户路硬化……公示上细化的15项贫困村脱贫任务指标全部完成，山岐村摘掉了贫困帽。接地气、可操作的精准施策，成了助力瑞金脱贫的法宝。

脱真贫、真脱贫，精准施策是基本方略。

脱贫攻坚要做到精准，首先必须摸清贫困底数。2014年，在全国范围逐村

逐户组织开展贫困识别，基本摸清了我国贫困人口分布、致贫原因、脱贫需求等信息，建立了全国统一的扶贫开发信息系统。目前建档立卡贫困人口识别准确率达到98%以上。建档立卡使我国贫困数据第一次实现了到村到户到人。

精准扶贫，还体现在对症下药，分类施策，打造“五个一批”脱贫路径。发展生产脱贫一批，428个贫困县开展电商扶贫试点，2.26万个贫困村开展旅游扶贫，产业扶贫风生水起；易地搬迁脱贫一批，“十三五”期间1000万人口要“挪穷窝”；生态补偿脱贫一批，37万名建档立卡贫困人口通过生态护林员上岗就业；发展教育脱贫一批，贫困家庭子女免费接受义务教育、高中教育基本实现；社会保障兜底一批，农村低保和扶贫开发两项制度有效衔接，贫困人口逐步实现应扶尽扶，应保尽保。

稳脱贫、不返贫，提高脱贫质量是关键。

发展脱贫产业是实现脱贫的根本之策，也是稳脱贫的有力抓手。江西省万安县槐树镇茅坪村村民罗人松，将自家大院的杂物间整改成了光普达太阳能电子厂扶贫车间，贫困户实现了照顾家人、田间生产、务工就业三不误。全县建立扶贫车间71家，吸纳1000余人在家门口务工，其中贫困户518人。

建立防止因病致贫返贫的长效保障机制，是稳脱贫的重要制度供给。在云南省镇雄县，过去是“辛辛苦苦奔小康，得场大病全泡汤”，全县因病致贫返贫率高达30.67%。如今，通过县里的基本医保、大病保险、医疗救助、政府兜底“四重保障”政策，2017年，建档立卡贫困人口住院实际报销比例达91.5%。

常钦

视觉新闻

“扶贫微工厂” 助农增收

近日，四川省华蓥市禄市镇大坡老村豆腐干生产车间里，工人们在对豆腐干进行分拣装袋。

禄市镇大坡老村豆腐干是华蓥市在贫困村积极扶持建立的小微企业，吸纳该村30余名劳动者就业，人均月工资达3000余元。

为坚决打赢脱贫攻坚战，华蓥市因地制宜实施产业扶贫工程，在该市各贫困村扶持建立扶贫小微工厂，创建产业扶贫基地和就业扶贫车间，积极发展种植、加工、养殖等产业，优先吸纳贫困户劳动者就业，增强贫困户的“造血”功能，帮助贫困户精准脱贫。

刘昆 特约记者 周松林 文/图



工人们在对豆腐干进行分拣装袋

今年3月以来，贵州共有8542名第一书记、35195名驻村干部“轮战”驻村 奋战田埂地头 决胜脱贫攻坚

“这次新换的22名第一书记，经验丰富，懂政策，接地气，进入角色快，我们有信心共同摘掉极贫乡镇的帽子。”贵州黄平县县委书记王荣猛对此次“轮战”换人的标准深有感触。

为选好评好队，贵州以“轮战”的方式对第一书记和驻村干部进行“换防”攻坚，按照“三不调整三必调”原则，对驻深度贫困村的不调整，2017年以来新选派的不调整，2018年计划出列贫困村的不调整；对作用发挥不好的必须调整、不符合标准条件的必须调整、存在特殊困难不能克服的必须调整，做到精准派人出队。

今年3月以来，贵州省共有8542名第一书记、35195名驻村干部实现“轮战”驻村，接力脱贫攻坚。今年“七一”期间，贵州省委隆重表彰200名“全省脱贫攻坚优秀共产党员”，激励广大基层干部在攻坚战场上新担当新作为。

“轮战”不是简单轮换 确保配强驻村帮扶干部队伍

打赢脱贫攻坚战，关键靠人，关键靠干部。贵州本轮“轮战”驻村启动以来，各级党组织迅速行动，把最能打仗的精兵强将留下来、选出来，派到一线打攻坚战。

晴隆县三宝乡是极贫乡镇，5853人中贫困人口近3000人。新一轮“轮战”驻村中，贵州省委办公厅选派两名第一书记担任第一书记。赵勇是一名80后干部，从贵州省委督查室决策督察处处长岗位转战该乡大坪村担任第一书记。“处级村支书”果然不一样，打开局面快，思路点子多。驻村后，赵勇请教老党员，走访贫困户，调研移民搬迁点，加快产业调整，并给自己立下明年整村脱贫的目标。

“以前搞干部驻村，难！有的单位打

‘小算盘’，舍不得派年轻骨干，担心影响单位业务，干部自己也有顾虑，担心到基层会影响发展。这次‘轮战’，派人导向实现真正转变，我们让单位负责人带着干部名册到组织部，一家一家谈、一个过一个，按照标准、平时表现，把精兵强将挑出来、派出去。”毕节市委组织部副部长王荣猛对本次“轮战”换人的标准深有感触。

如何做好“换防轮战”，贵州省市县三级组织部先后三轮深入调研、分析研判，贵州省委组织部与66个县党委组织部部长和州市分管副部长逐一签订责任书，压实责任；组织市县乡村四级对第一书记和驻村干部履职尽责情况、作用发挥情况、群众满意度等，逐村逐人评估，评出好中差等次，再采取实地督查、电话抽查等方式，对评估结果审核把关，根据审核结果，对不符合选派条件的第一书记和驻村干部，以及作用发挥一般和差的全部调整。评估中，作用发挥好的干部有的自愿申请留下来，有的通过组织谈话挽留。

将最能打仗的人选派最前线。本次“轮战”的8542名第一书记中35岁以下干部2946人，本科以上学历6181人，全是处级干部或后备干部。“剩下的都是硬骨头，硬骨头就要派硬手。”贵州省委组织部副部长王荣猛说，工作队队长李程介绍，“农村脱贫得搞产业，搞产业必须修路，我们厅派出42名优秀干部，对基础设施建设都在行。”

“换防”无缝对接 新老队员压茬驻村一个月以上

今年初，松桃县妙隘乡长滩村有从贵州省委组织部派来的两位第一书记。“一位是上一轮当了两年多的老书记吴海海，这次‘轮战’又派来一位新书记杨红，老书记手把手带着新书记，新书记

进入角色很快。”村支书刘少旭坦言，“一开始我们担心老书记走后，项目建设、产业发展会断档，看来担心是多余的。”

新一轮驻村，人要换但是帮扶不能脱节、断档。贵州省委组织部首先要求“轮战”人员与老队员必须压茬驻村1个月以上，保证工作顺利交接，随后由县、乡镇共同对新老队员交接情况逐一评估，只有顺利完成老队员才能离开。同时，新队员派下去前，省市区三级组织部门分级邀请扶贫、财政、农委等部门负责人授课，帮助新选派干部熟悉政策、掌握工作方法，尽快转变角色。老队员在压茬驻村期间要“传、帮、带”，让新队员熟悉村情、进入角色，把贫困户情况、产业发展情况、项目推进情况等给新轮战队员讲清楚，既教方法又教作风。新选派的轮战队员要主动学习、主动对接、协调各方，把脱贫攻坚的担子担起来，跑好接力赛。

刚到绥阳县旺草镇石羊村担任第一书记，王升斌就和上一轮的第一书记李祖杰天天形影不离，抓项目、跑工地，一对一教，让他很快找到了感觉。不到两月，王升斌就走访了将近一半的贫困户，基本掌握了村里的产业发展和项目推进情况。现在，王升斌独当一面，村民都支持他的工作。“脱贫攻坚时间紧，一刻也耽误不得，老书记送一程、帮一程，大大减少了自己熟悉工作的时间。”王升斌说，“现在就是要一项一项抓落实，一项一项见成效，早日带领乡亲们实现小康梦。”

目前，贵州已完成对各驻村工作组“轮战”交接情况的逐村评估，新老队员有序交接，老队员分批撤离。对按规定程序正常撤回的第一书记和驻村干部，表现优秀、具备条件的，贵州省委组织部要求各级组织部门和派出单位加大培养力度，优先提拔使用；对继续“轮战”驻村和新选派的干部，要在生活上关心、工作上支持，让他们集中精力打好攻坚战。

一人驻村，全单位帮扶 全家人支持

经过动员、思想发动，本轮“换防”驻村中，贵州省4335名第一书记和13372名驻村干部选择留驻，这些“老将”扛起驻村“轮战”的旗帜继续帮扶、带头冲锋。

“海嘎一日不脱贫，我就一日不下山。”8年驻村，放弃城里舒适的生活，六盘水市钟山区海嘎村第一书记杨波的辛勤付出换来村里翻天覆地的变化，赢得了群众的赞誉，成为脱贫攻坚战线上的“年份英雄”，被评为全国优秀共产党员，并当选党的十九大代表。在交接“轮战”驻村中，杨波成为时间最长的第一书记，“干部干部，干字在前，脱贫攻坚是场输不起的硬仗，需要有人扎根基层接力干。”

王泽勇，贵州省国防工委派到普定县水井村的第一书记，今年是他驻村的第三年，用心和付出是他驻村的两大法宝。他把水井村当成自己的家，带领村民发展产业、闯出市场，两年实现“茶果上山、香葱进地、莲藕下田、养殖循环”的发展目标，2017年全村实现一、二、三产业总收入400余万元。正当产业起步关键时期，两年驻村时间结束，王泽勇很纠结：孩子小、父母体弱多病，是坚守还是离开？面对村民的集体联名写信挽留，在家人的支持鼓励下，他选择了留下，继续为水井村的全民小康梦继续奋斗。

“女儿，原谅爸爸没回来。当组织谈话时是否留任时，我多少有些犹豫。两年前你才一岁半，你的童年我没能陪伴，心里难受。驻村两年，我们村变化很大，但离小康还有差距，几经思索，爸爸决定留下来再干两年，和村里的叔叔阿姨一起建设美好家乡。”这是福泉市牛场镇马龙井村第一书记刘学达写给3岁多女儿一封家书的片段。

一人驻村，全单位帮扶，全家人支持。“轮战”驻村以来，贵州广大第一书记和驻村干部带着感情、带着责任、带着使命，行走田埂地头，在决胜脱贫攻坚、夺取全胜征程中担当当前。

汪志球

评论

脱贫来不得半点虚功

坚决对“作秀式”扶贫说“不”，提高脱贫实效，实现由关注脱贫速度向保证脱贫质量转变，激发贫困群众的内生动力

日前，中央纪委国家监委网站根据查处的扶贫领域问题，公布了八类“作秀式”扶贫的典型案例：贫困县举债搞政绩工程；扶贫项目“被完工”，成了烂摊子；为了效果粗犷迎检；追求高大上搞形象工程……在脱贫攻坚关键时期，这样的警示不断在提醒，脱贫来不得半点虚功。

脱贫攻坚的战场，也是检验干部作风的考场。最近到两个刚“摘帽”的贫困村采访，两个县的负责人不约而同地提到了作风问题建设对脱贫的重要性。为解决“人不到心不到”问题，县领导到村里当大村长，包村负责，统筹帮扶力量，责任压实到人；为充分听取意见，开通精准扶贫信息服务平台，全天候接受群众监督，“红黄灯”预警，倒逼扶贫干部改作风、提效率。正是有了好作风，在国家组织的第三方评估检查中，两地零漏评、零错退，群众认可度高达99%以上，顺利实现脱贫摘帽。

不可否认，当前在扶贫领域，仍然存在形式主义、弄虚作假、数字扶贫等问题。有的地方华而不实上项目，不切实际造“盆景”工程，盲目发展扶贫产业，一哄而上造成市场过剩，可能造成新的贫困。有的地方雷声大、雨点小，扶贫措施不精准，政策落实不到位，扶贫声势不小，但贫困户感受不多，脱贫实效打了折扣。这些问题背后，都是干部作风不实、不严，如果不加以矫正，势必影响脱贫质量。

从总体看，当前脱贫攻坚形势喜人。过去5年，全国累计减贫6853万人，贫困村面貌持续改善，创造了减贫史上的最好成绩。未来3年，我国还有3000万左右的贫困人口需要脱贫，剩下的都是难中之难、“硬骨头”，很多深度贫困地区基础设施还未补齐，有的贫困县刚脱贫摘帽，还需要继续巩固提升。党中央将2018年作为脱贫攻坚作风建设年，就是要坚决对“作秀式”扶贫说“不”，提高脱贫攻坚实效，实现由关注脱贫速度向保证脱贫质量转变。

脱贫要瞄准问题，在实处。一方面，从细入手，制定可操作、接地气的考核标准。缺什么补什么，对贫困群众产业就业、教育医疗、住房保障等方面的实际问题要有解决办法，对于各项扶贫政策措施要量化成清单，及时督促推进。一方面，对扶贫过程中出现的突出问题进行专项整改，对违纪违规和作风不实等问题严肃处理，并且完善体制机制，标本兼治，实现用制度管人管事，避免作风问题反弹回潮。

脱贫贵在实处，要让干部扎到基层、探脱贫困，贫困群众是主角。只有带动贫困户共同参与，取得的成果才能获得认可。在精准扶贫工作中，不妨多引导贫困户参与移风易俗、基础设施建设、环境治理等具体事务，让他们自主想办法、做决定、出力气。同时，通过扶志扶智、扶德扶勤，激发贫困群众的内生动力，让更多贫困户通过发展产业、勤劳就业，实现稳定脱贫。

常钦